

Posudek disertační práce

Jana WOJTUCKA, *Nesplněný sen. Předpoklady, průběh a příčiny neúspěšného zřízení obecného učení ve Vratislavi roku 1505.*
Příspěvek k dějinám vzdělanosti ve vedlejších zemích Koruny české.

Předložená práce paní Mgr. Jany Wojtucké je výsledkem několikaletého soustředěného studia problematiky, která v české historiografii zatím unikala pozornosti badatelů. A to z řady důvodů. Jednak se u nás dlouho jen velmi málo a s jistou neochotou hovořilo o konstituování univerzit po roce 1409 mimo Prahu, jednak jde o založení nerealizované, dále pak o dobu, která rozhodně stále ještě není v centru zájmu českých historiků a navíc se celá událost vztahuje k jedné z tzv. vedlejších zemích, o nichž se také donedávna moc nehovořilo.

Doktorandka k tématu přistoupila po zralé úvaze a zodpovědně. Zázemí jí poskytlo její magisterské studium, které v oboru historie zakončila úspěšnou diplomovou prací (částečně již publikovanou, v níž se zabývala Hlohovskem, jedním se slezských knížectví, které se stalo ve 14. století součástí Koruny království českého. Současně s úspěchem absolvoval též studium polonistiky. A protože inklinovala ke kulturním dějinám a měla příležitost dlouhodobě studovat ve Vratislavi, zvolila si k další badatelské práci téma zcela nové, a to pozdě středověký pokus hrdého města Vratislavi dosáhnout ustavení *studia generale* ve svém městě. Veškeré plány sice nakonec ztroskotaly, ale právě sledování tohoto procesu autorce poskytlo materiál k předkládané studii. Popsala a rozebrala jak konkrétní postupy, které město podniklo, tak se v širokém záběru věnovala i chování institucí, které musely založení univerzity právně zabezpečit. Zjištěné skutečnosti pak zobecnila ve smyslu právní praxe i materiálních podmínek pro uvedení vysokého učení v chod. Dospívá k závěru, že samo město nemohlo podobný podnik realizovat a se svými plány ztroskotalo především na nevoli církevních kruhů, v čele s papežem Juliem II., ale i malému zájmu zeměpána, konkrétně krále Vladislava II. Jgellonského, který zůstal pouze u vyhotovení příslušných dokumentů.

Práce Mgr. J. Wojtucke je opřena o detailní studium pramenů, netištěných i editovaných, a o rozsáhlou literaturu, v níž převažují polské a německé tituly. Doktorandka prokázala schopnost samostatné práce a ocenit je třeba i její velké zaujetí pro nelehké téma. Zodpovědně přistupovala k celému studiu a věřím, že s úspěchem obhájí i svou disertační práci.

Praha 25. 7. 2006


Prof. PhDr. Lenka Bobková, CSc.
vedoucí předkládané práce